



# 只要花钱，可定制代孕妈妈和胎儿性别

## 记者调查代孕黑色产业链



- 虽然相关部门对代孕进行了长时间的专项打击，但从非法供精、供卵到代孕生产，现实生活中的代孕产业链依然在黑暗中运转
- 委托方以金钱购买代孕服务，是将代孕者当作“人类生产的工具”“孵化器”。供卵女孩和代孕妈妈，就像摆放在货架上的商品一样被人随意打量 and 挑选，身高、体重、年龄、血型、是否双眼皮、户籍地等都可以定制
- 进一步完善立法，加大对代孕等违法行为的惩处力度，但同时要考虑为因医学原因无法生育的利他型代孕作出规定，区分对待非法代孕行为和生育障碍患者渴望拥有下一代的需求，依法依规发展人工授精、胚胎移植等方面的辅助生殖技术

□ 本报记者 赵丽  
□ 本报见习记者 张守坤

“目前试管婴儿技术分两种，二代和三代，区别在于三代会有PGS筛查，就是在移植前对每个胚胎的染色体对数和结构进行检查，同时能得知各胚胎性别，从而进行选择性移植和提高一次成功率。”

这段话来自某代孕机构的客服人员彬彬。其所在的代孕机构主要提供6种试管及代孕模式，“包成功、包风险”，买方甚至可以前往机构挑选“代孕妈妈”。

近日，《法治日报》记者调查发现，虽然相关部门对代孕进行了长时间的专项打击，但从非法供精、供卵到代孕生产，现实生活中的代孕产业链依然在黑暗中运转。

### 代孕机构提供多种套餐 可以定制胎儿性别数量

代孕，俗称“借腹生子”，是指意欲生育者寻找第三方进行妊娠、分娩过程的生育方式，前者被称为意愿父母或委托方，后者被称为孕母。

在我国，代孕既不受道德支持，也不受法律保护，但现实中却有一条黑色产业链。

记者在国内外贴吧、社交平台和电商平台上搜索与代孕产业相关的联系方式未果，却在海外一些社交平台上搜索到数十家国内代孕机构或所谓“助孕博士”的联系方式。这些代孕机构多集中在南方沿海城市，在他们的案例介绍中，需求方五花八门，有无法生育的夫妻，有失独家庭，有单身但是想要孩子的人，还有同性恋群体。

为了深入了解，记者扮作买家、捐卵方、代孕方与他们进行了沟通。

据某代孕机构客服人员彬彬介绍：“包括试管和代孕在内，一共有6种模式：自己的精子、卵子，自己怀；自己的精子，捐卵，自己怀；自己的精子，捐精，自己怀；自己的精子、卵子，志愿者怀；自己的精子，捐卵，志愿者怀；自己的卵子，捐精，志愿者怀。根据选用技术、是否需要指定性别等，费用在60万元至80万元不等。我们还可以做到同母异父双胞胎，供卵费另算，还可能有多胞胎补偿费、剖宫产补偿费等费用。”

见记者还有疑惑，彬彬又接着说，包成功、包

风险，任何环节有问题都可以选择终止付款并退费。而且还会当面进行血样、头发取样，然后由买方自己保管。宝宝出生后，他们会包亲子鉴定。“买方还可来公司挑选志愿者。”

彬彬所说的“志愿者”，就是代孕妈妈。据知情人士透露，代孕分为三种：一是精子、卵子由需求方提供，体外受精后进行胚胎移植，借用代孕妈妈的子宫孕育；二是仅精子来自需求方，卵子由供卵者提供，由代孕妈妈孕育；三是仅卵子由需求方提供，用第三方的精子进行体外受精后，由代孕妈妈孕育。一些代孕中介也会根据需求提供多种“套餐”服务，标明标价。

其中有一种套餐，男性不需要出国也可以“赴美代孕”。某代孕机构客服人员小初告诉记者：“我们在本地给你找医生，然后采集好你的精子后冷冻寄出国。男性成功率一般为70%左右，女性成功率比较低，全程费用为20万美元至25万美元。这笔费用包括两次代孕，其中有一次试错机会。孩子出生后半个月到两个月可以回国，上当地的户口，而且具有美国国籍，等孩子21周岁后，你也可以借此加入美国国籍。”

客服向记者展示了“包成功、包风险”的定义：承诺两年内至少一个孩子出生；包括不限次数地做胚胎，不限次数地移植胚胎，直至孩子成功出生。

记者联系的每一个代孕机构客服人员都提到，他们所经手的案例中，每年通过代孕都会有几十个孩子出生。据客服人员介绍，不包括供卵费用、宝宝回来的机票、隔离费用等。全程除了精子冷冻环节和给医生的8000元至10000元红包，其余环节都可以开发票。“孩子的性别、血统都可以选择，供卵方甚至可以选择‘藤校’毕业的，不过费用也会高些。保险、律师、接生医院等，我们都有人联系，交了钱直到孩子回国落地，所有的事情都不用您这边操心。”

记者注意到，客服人员小初所在的代孕机构还注册了公司，主营业务是医疗咨询。据小初介绍，“这样客户更放心，他们在处理事情时也更加便利，比如在国内签合同时会签医疗咨询合同等，咨询费用是50万元，这些也包含在先前说的费用里。”

这些代孕机构人员的朋友圈很少做掩饰，有

的会直接发代孕注意事项和流程，有的会贴出招收供卵、代孕方的广告，更有甚者会将女性打排卵针的画面放出，并配上“开始启动”字样和开心的表情包。

### 代孕背后存在多重风险 挑战法律法规社会伦理

“可以选择供卵方式，国内的或是外籍都可以。打个比方，身高165cm，长相不错，学历大专，这样约为7万元至9万元。”

“如果想要学历比较高的，本科或以上的，可能要超过10万元，之前有客户找了一个学历为研究生的女孩，花了18万元。”

“全国各地的都有，年龄都是19岁至25岁之间，我们肯定会尽量找年轻的，这样女生的身体情况会更好。我这儿有个之前成功的志愿者资料，您先看下，到时候欢迎您来实地观察并挑选志愿者。”

在调查中记者发现，供卵女孩和代孕妈妈，就像摆放在货架上的商品一样被人随意打量 and 挑选，身高、体重、年龄、血型、是否双眼皮、户籍地等都可以定制。

记者以“急需还贷，家里等着用钱”为由联系了几个客服。某代孕机构客服人员紫藤向记者介绍了具体的流程：女性生理期第二天启动，打针10天至15天后取卵，到时候需要来公司所在地。

当记者提出如何保障安全性时，这些机构的客服人员是这样说的：

“都是正规医院做的，具体什么医院不能告诉你，能够接受视频或者当面进行挑选的话，给你的钱会多些，一般是2万元至8万元，要具体了解才能确定。”“就当来这旅游14天。”“绝对不会有伤害，一支药2000多元，正规国外进口药，客户自己取卵也是打这些药。”“这是去年来找我们做的小姐姐，今年又来找我们了，去年8月份做的，5天后就说没感觉了。很多女孩做过之后都会回头继续找我们。”

供卵和代孕，真如这些客服人员所说的危害不大吗？

据北京市某三级医院妇产科姜医生介绍，正规医院取卵手术对环境要求高，必须无菌、恒温，而大部分地下代孕，往往寻找非正规诊所取卵，存在消毒不彻底、器械重复使用、操作不规范等问题，供卵者和代孕妈妈有可能遇到健康风险。

中国医院协会医疗法制专业委员会常务副主任委员兼秘书长郑雪倩告诉记者，从社会伦理角度来看，只有真正生下孩子的人才是孩子的母亲。我国对于谁是孩子的母亲，采取的是“分娩说”，谁生下孩子谁就是母亲；从出生证的办理要求来看，也是按照分娩者为母的规则。

“委托方以金钱购买代孕服务，是将代孕者当作‘人类生产的工具’‘孵化器’。那些‘出借’肚子进行代孕的女子，余生也要背负道德和伦理的压力，孩子也会陷入‘我是谁’‘我从哪来’的伦理纠结。”郑雪倩说。

在她看来，代孕者的合法权益也存在被侵犯的风险。代孕者在代孕过程中要受到委托方的诸多限制，比如在代孕之初不能发生性行为，以防止无法分辨分娩之子的血缘；在代孕过程中行动自由也会受到限制，要根据委托方的要求定期检查，甚至在饮食等日常生活方面也会受限。并且在代孕过程中，委托方有可能中止协议，此时代孕者如果堕胎，则是对其身心的摧残；如果继续生育，则子女的权益难以保护。

“随意开展代孕行为，容易扰乱社会秩序，破坏公序良俗，存在法律和伦理上的风险。”郑雪倩说。

### 完善立法加大惩处力度 依法发展辅助生殖技术

值得注意的是，为了让委托方和代孕妈妈安心，一些代孕中介称，其根据《人类辅助生殖技术管理办法》与需求方签署所谓的“代孕协议”。

这种协议是否具有法律效力？专家给出了否定的答案。

“我国禁止任何形式的代孕。”北京大学医学人文学院副院长王岳说，《人类辅助生殖技术管理办法》明确规定，禁止以任何形式买卖配子、合子、胚胎；医疗机构和医务人员不得实施任何形式的代孕技术。这就意味着，在我国各种形式的代孕都是被禁止的，无论是基因型的代孕，还是妊娠型的代孕。

“民法典规定，违反法律、行政法规强制性规定的民事法律行为是一种无效的民事法律行为；违反公序良俗原则的协议、合同也是无效的。所以代孕协议是没有法律效力的。”郑雪倩说。

实际上，对于打击非法供精、非法供卵、代孕等行为，我国相关部门一直在行动。可为何代孕行为仍然屡禁不止？

在中国政法大学卫生法研究中心主任解志勇看来，这背后的根本原因是我国法律中没有相关的措施进行惩戒，代孕是一个长链条、多环节的过程，而目前我国只禁止医疗机构提供代孕服务。

根据《人类辅助生殖技术管理办法》规定，禁止相关医疗机构和医务人员实施代孕，对于违反该办法的医疗机构，由省、自治区、直辖市人民政府卫生行政部门给予警告、3万元以下罚款，并给有关责任人员行政处分，构成犯罪的，依法追究刑事责任。

“可见国家只处罚医疗机构，对具体有代孕需求的人没有具体的处罚措施，这就让一部分人钻了空子，有一些公司就利用这个漏洞，在国内联系好，然后帮需求者代理，最后到国外去做手术。而且代孕是长链条过程，精子卵子用途广泛，不一定都用于代孕。这些综合因素导致地下代孕长期猖獗。”解志勇说。

记者了解到，今年1月，国家卫健委在官网公布了《关于政协十三届全国委员会第四次会议第4201号提案答复的函》，国家卫健委在这份《关于禁止地下“商业买卖配子”的提案》答复函中提到，要建立健全合法捐卵、储卵途径，国家卫健委已启动对辅助生殖技术相关管理办法、基本标准和技术规范等的修订工作。

国家卫健委指出：“将通过推动辅助生殖技术立法，对辅助生殖领域管理作出明确要求，严禁辅助生殖技术滥用，进一步加大对违法违规行为的惩处力度，维护社会伦理道德秩序。及时跟进辅助生殖技术研究进展，适时对辅助生殖技术相关管理办法、基本标准和技术规范等进行修订。”

对于如何铲除代孕土壤，受访专家建议：进一步完善立法，加大对代孕等违法行为的惩处力度，但同时要考虑为因医学原因无法生育的利他型代孕作出规定，区分对待非法代孕行为和生育障碍患者渴望拥有下一代的需求，依法依规发展人工授精、胚胎移植等方面的辅助生殖技术。同时进一步完善收养制度，适当放开收养条件，切实解决一部分家庭的需要。

“法律可以增加补充性规定，并严格限制符合医学指征的情形可以适用代孕技术的条件，通过专门性立法的顶层设计、全过程的行政监管，严格的法律规制与惩处，实现对限定代孕行为的有效保护与管控，符合社会、伦理、法学等多学科、多方面的准则和要求，回应存在特殊情况的群体的切身需求。”郑雪倩说。

此外，郑雪倩还从中介的经营范围提出意见：“必须要求中介公司按照其注册内容进行执业，而代孕的执业内容是不可能通过审核的。”

王岳则建议，不仅要加大对医疗机构和医务人员追究相应的法律责任，还要对代孕母亲，包括生物学父母，追究相应的法律责任。

漫画/李晓军

海外华侨反映文物保护漏洞 浙江文成检察积极回应

## 公益诉讼助力守护文化根脉

□ 本报记者 王春  
□ 本报通讯员 夏灵犀 金盈盈

“感谢检察机关开展公益诉讼保护了刘基庙及墓，我们在海外的华侨也放心了。”近日，浙江省温州市文成县人民检察院通过侨服务“全球通”2.0系统，向远在意大利的刘基后人侨胞“越洋”展示刘基庙及墓的整改效果，获得了海内外华侨、乡贤的点赞。

文成县常住人口288万人，却有16.86万华侨华人，7.3万归侨和侨眷，是浙江省第二大侨乡，华侨文化源远流长。文成县以历史名人、明朝开国元勋刘基的谥号命名，刘基庙及墓于2001年被列为第五批全国重点文物保护单位，传承着广大侨胞爱国爱乡、造福桑梓的文化传统。

### 文物存在安全风险 一旦损坏不可恢复

2021年7月，在国家级非物质文化遗产——刘基庙太公祭的秋祭中，归国祭祀的刘氏华侨发现刘基庙及墓存在安防系统、文物保护等方面的风险，主动向检察机关反映公益诉讼案件线索。

据悉，刘基庙及墓建于明洪武八年（1375年），依山而建，占地816.5平方米；刘基庙占地3024平方米，为四进回廊合院式建筑，由台门、仪门、正厅、追远祠、厢房等构成，是浙南现存具有研究价值的明、清时代木构建筑。庙内还珍藏着众多具有较高历史艺术价值的明、清碑刻、楹联、匾额等文物。

获取线索后，文成县检察院围绕华侨诉求，结合刘基文物特点，主动开展文物保护公益诉讼工作，联合相关部门和乡镇共同维系好华侨同胞与故土家乡的精神纽带。

“除了大门上方有较大空隙，易于攀爬，报警系统失灵，摄像头被遮挡之外，刘基庙内珍藏的有500多年历史的石碑由于没有保护，部分字迹已经磨损。更令人担心的是，庙内的匾额、楹联属于不同时期大家和名家的真迹，外挂给游客参观，真迹未保留底稿，一旦损坏或遗失将不可恢复。”文成县检察院公益诉讼部门办案人员对刘基庙及墓进行全面排查后说道。

### 检察机关依法介入 发出文物保护建议

2021年12月，文成县检察院办案人员多次来到刘基庙及墓、相关单位走访调查，了解到县文广旅体局为监管责任单位，县旅投公司实际运营管理单位，南田镇政府为属地管理部门，各单位存在管理责任与安全监管责任的职权交叉、边界不清等问题。

2022年1月12日，文成县检察院召集县文广旅体局、南田镇人民政府、县旅投公司、县人大代表、政协委员、温州市文物保护专家等举行听证会。会上，主持人引导职能部门进行深入质证和答辩，厘清监管职责。

“我局将履行好监管职责，联合南田镇政府、旅投公司等单位，一起做好对刘基庙及墓的修缮、保护工作，目前初步方案已经制定，也邀请大家监督。”文成县文广旅体局在会上表态。

“刘基文化是我县的‘文脉’，是海内外文成人的乡恋记忆，每个文成人都有责任保护好刘基文化和刘基文物。”文成县人大代表赵剑星还建议，将刘基庙及墓周边的景观进行改造，提升“国保”单位的整体文化韵味。

“建议增加刘基庙和墓的历史文化讲解和宣传，将讲好刘基故事和保护刘基文物充分结合。”文成县政协委员陈潮洪说。

2022年1月19日，文成县检察院向县文广旅体局发出检察建议，建议依法履行文物保护监管职责，尽快消除该处文物面临的管理风险；同时制定相应保护性措施，增强文物真迹的长期有效保护。

收到检察建议后，文成县文广旅体局及时召开专题会议，研究制定了“一点一策”保护方案。

### 通过数字技术优势 助力保护文化印记

刘基庙内众多木制楹联、匾额、明清碑刻真迹能否采取保护措施，又该采取何种保护方式？

对于文物保护和展出宣传之间的矛盾，多方一度产生争执，磋商陷入僵局。

为此，文成县检察院邀请温州市资深文物专家实地走访指导，针对文物真迹存在不可逆的受损问题，文物专家创新性提出了原联拓片、三维扫描等数字化保护措施，建议将真迹收入专门储藏处。

“经修复的碑体字迹清晰，还设置了隔离防护栏，增置碑文抄记及保护说明牌。尤其利用原联拓片、三维扫描后，游客可以看到碑刻、楹联、匾额等文物真迹般的效果，更能使原件保护得当。”办案检察官郑国龙说。

2022年3月，刘基庙正在修缮，郑国龙与同事回访时看到文物得到妥善修复和保护，感到特别欣慰。

据了解，针对文物的安防问题，目前相关部门已更换刘基墓大门，扩大监控视野，并安装智能可视化应急广播、入侵探测系统等，确保安防工程成系统、起作用。下一步，文成县还将利用数字化技术采集信息、联通网络，在线上进行文物展览，海外侨胞在家中就可以“一睹”乡愁。

文成县检察院检察长陈锋说：“海外华侨积极提供线索，检察机关积极履职，相关部门和当地政府高度重视，三方共同努力回应了侨情民意，保护了文物资源，守护了文成海外华人的文化根脉。文成检察机关将继续发挥公益诉讼检察职能，更好地为维护国家和社会公共利益贡献检察智慧和力量。”